
педагогіны, алс і па гісторыі мастаотва. 
фарміраваць уяўлемгі аб важнейших тзадэішы- 
ях у ісшшаіап зямных ішвілізацый.

Трохгадоьы вопыт выклаоаніш гісторыі 
ііслагогіы ў каіпэксйе гісторыі сусвстііай нас
таивай культуры дазводіў скдасці асноўныалп- 
рытм размсркавашія вучэбнага матэрыялу і вы- 
значыйь шэраг дзсйснйх прысмаў *п> ш оры с- 
ташія.

Псрш-напсрш вйсветлілася, што ш ш  усе 
студэнты маюйь всльмі іхьмяныя ўяўлеяві лб 
агульнакультурных тэндэнаыях сусвстнай 
гісторьгі, яс перыядызапыі і месцы той ш інпхан 
эпохі ў аіунышм сірумені часу. Давслося шгаы- 
наиь кожную лскцыю з рапгдідання ўмоўшй 
’лініі часу* і ВЫСВЯТЛСШ9 м гла, ясос займас яа 
ей разгпядаемая эпоха (напрыкдад, сярэднявеч- 
ча ў Заходняй Еўропс і на Pyd, эпоха 
Асветнштва і гл.).

Наступнаі пытанне -  сацыяльныя і прырод- 
на-гсаірафічныя ўмовы існавання грамадства, 
якія вызначаюць спосаб жьппм сям'і і асобы. 
Тут всльмі карыснымі з'яўляюцца творы лі- 
таратуры і* выяўленчага мастантва, якія 
адл юстроўпаюць быт і звычаі кывучасмай эпохі. 
Гэта могуць бшл» як творы сучаснікаў, так і 
пазнсйшш рэканструкцыі. Напрыклал, жьпшё 
псршабытнага чалавека знайшло аддюстраван- 
ііе ў палотнах шзрагу мастакоў XX ст.; абрад 
пасвячэння ў дарослых лпісаньі ў навукова-па- 
пулярных кнігах для падлеткаў. У прыкатнасці, 
аб тым, як гэта м ато  аабывацца на тэрыторыі 
Беларусі, піша сучасны археолаг М.Чарняўскі 
у кнізс "Вопіепаклсяшікі’.

Трэці блок інфармаіші тычыцца ўзроўню 
развіцця навукі і тэхнікі ў пэўную эпоху, на- 
прыклад асаблівасйей пісьма (піктаграмы, 
іеропліфы, клінапіс), уяўленняў аб будове сус- 
всту і rjb Зараз для асвятлсння гэтых пытанняў 
часией за ўсё даводзііма карысгаіша кніжнай 
ілюстраоыяй, але ў даяейпмм хацелася б меоь 
кіна-і відэафратменты.

Чацвёрты бяок - вядучыя тавдэншв ў прада- 
се развіішя мастацхва вывучаемай эпохі. Ві- 
зуальныя і аўдыалюстрацыі шшбірахнша з діку 
найбольш зііасмых, тых, пгго пазнакнша "з 
псршага погляду" і першых іукаў.

Наступная інфармаоыя пакатвас алносіны 
грамадства да феномена дзяцінства: узроставая 
перыядызайыя, дзіцячыя вобразы ў мастацтве, 
з'яш матэрыяльнай і масташсай культуры і 
ўвогуле дасяпіснш пыігілітапыі, анрасаваныя 
дзецям. Пошук ілюстрацый да гэтага блока 
з'яўляецца найбольш складаным, аде і найбольш

праяукхыўішм нтапам паоркхтоўкі вгкныі. 
Вялікую nuraaanft да хакіх матзрыялаў пра- 
яўляюоь студзэты. Некошрыя з іх выбіршоць 
алпявгяныятэмы курсааих работ па педагогам. 
Так, васпяхова былі абаронены работы на тэ- 
мах "Діішяыя юбртнл ў масшпяе захсаше- 
сўрапсйгтага саряяпж чча". "Вобраш дза- 
кшстжа ў вы яўлспм  мастацт т  паяыйккаа 
Адрадхэнна', "Таоры такоюгггўрмісйскіх кам- 
назітараў другой m m  XIX ст„ аврасавашл 
дэеням-сяухачам і д у іім  вій-цііўцім*. Зяач-
р м в ч ч т »  « Д р і д ц  f j y w u u j m rn p H n i j f  H i  .
карыстоўваеппа ў

Шосты бш х ашностроўвас характвр мэт 
выхаыяня, пануючых у кохну» гістарычную 
эпоху ў ірамаяспе. Вслмгі выразшаі з'яўляаша 
тут спалучэнпе візужлыыші тжгтавайінфагмяпыі.
I тая, і другая павішм быць сапраўднымі 
"дакументамі эпохі’. Напрыклад. "Павучэнне 
пісца Хеш сванку сыну" асабліва выразна гу- 
чыпь на фоне роспісаў і рэльефаў са ста- 
ражытнасгіпсццх а "Павучэнне Ула-
дтіміря Манамаха’ - у спалучэнні з ц»шпйг«йі 
са старажытнасдавянскіх летапісаў.

Апошні бяок пытанняў - персаналіі 
знакампых педагогаў эпохі. На халь, няшмат 
партрэтаў гэтых дэеячаў па ўзроўню выканання 
могуоь лічыцца выгокшастапкімі, але іх творы, 
»ыціу, івэі натхнілі мастакоў-ілюстратараў на 
стварэнне маляўнічых «ыланняў. а таксама 
з'явіліся шшставан да шэрагу экранізаішй. Та- 
кім чынам, апошні блок інфармацыі моха быш> 
ідюстраваны ак аўтарскімі і прыжыццёвымі 
вываняямі (Скарына, Каменскі), так і бовып 
позняй кніжнай графікай і фільмаграфіян.

Выкдаданне гісторыі псдагоіікі ў 
адпавеянасш з апігяным авіарытмам спалучас 
вобразную і інталсхтуальную, вЬуаяьную і сш - 
хавую івфармапыю і, на наш погпо, у нанбокь- 
шай ступені псіхалагічшш аса-
блівакпш студэнтаў-кудьтуролагаў.

А н ш соў А-А-, 
г —и я гітн  навук, 

дадшт

АБ РАЗВШШ ПОХАЛАПЧНАЙ 
КУЛЬТУРЫ ЧАЛАВЕКА

Паняшк рт і т я  любоп пахажапчюга 
феномена штрабус выдтядення в о  асюўных 
струхтурных і зместавых характарыстык, акія і 
выстуоаюш» цяпэртомі ратвіішя. Так, саб раэ-
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ыжппь аб развіцш псЬсалапчнай культурылс- 
гёхавпа дань шшрабязны апаш гэтага склада- 
вагж феномена.

Па-першае, псіхалагічная культура чалавс- 
ка прадугпеожвае дакладнас валоданнс імсістэ- 
и й  адпаиедных всдаў у якой-небудзь сферы 
дэьйнасці (медицина, тэхгака, эканоміка, палі- 
і ш  і гл.). Пта сістэмя ведаў забяспечвае яму 
эфектыўную дзейнасць. Мы не мохым сведчыдь 
аб высокім узроўні псіхалагічнай культуры ча- 
яаасд , які добра авалодаў тэхнічнымі ведамі 
або вгдамі і ўменнямі кіравання заводам ці 
каяпсам, а бярэцца за палітыку, кіраванне 
дпфжявай і робшь гэха неэфектыўна.

Па-друше, пгіхалагічная культура чалавека 
характарызусіша ўзроўнем разумения таю, як 
свянома засвойваць веды, асэнсоўваць магчымасці 
ўспрымання, памяці, мыслення, уяўленняў пры 
засваенні всааў, разумець і вывучаць магчымасці 
сваёй эмацыянальна-валявой сферы, індывіду- 
альна-псіхалагійных асаблівасцей развіцця. Нс- 
абходна адзначыць, што всаы і ўменні павінны 
быць не даіматычнымі. яны павінны змяняцца, 
разві ванна, трансфарм авацца і не стрымліваць 
развіццс чалавека.

Па-трэцяе, псіхалагічная культура вызнача- 
сіша ўзроўнем самасвядомасці. Кохны чалавек 
выязяляе сябе з іншых і пэўным чынам су- 
працьпастаўляе сябе ім. Гэта ацчін з вядучых 
механізмаў псіхічпага развіцця асобы, і тоедк 
вырашаецца супярэчнасдь паміх вьщзяленням 
сябе і супрацыіастаўленнем другім лпдзям, 
сведчьшь аб ўзроўні псіхалагічнай культуры 
чалавека. Неабходна ведаць аб накіраванасаі 
супрацыіастаўлення чалавека іншым людзям. 
Па накіраванасці супрацьпастаўленне мохна 
класіфікаваць па-рознаму, але з пазіцьгі аналізу 
развіпця нсіхалагічнай культуры гэты мсханізм 
можа развівацца штучна і натуральна.

Пры ппучнай арпшізацыі гэтага механізму 
развіцця стварагоцца супярэчнасці паміх людзь- 
мі, якія адпавядаюць, як правіла, ідэалагічным 
задачам і, гаяоўнае, не ствараюць сацыяльнай 
сітуацьгі псіхічнага развіцця асобы, стрымліваюць 
развіцце псіхалагічнай культуры чалавека.

Пры натуральным развіцці механізму вьщзя- 
ленняасобай сябез іншыхі супрацьпастаўлення 
сябе ім, як правіла, ствараецца сацыяльная 
сітуацыя псіхічііага развіцця, фарміруюшха са- 
мааценка і пэўны ўзровень дамаганняў, 
развіваюцца механизмы нгііхыянальнай 
свядомасці, прафесійнай ідэнтыфІЕацыі і іншш 
псіхічныя ўтварэшіі, якія абумоўліваюць разкіццс 
псіхалагічнай культуры чалавека. Дарэчы. мох

на зазначыць, што барацьба асобнай часткі 
людзей за ўвядзенне двухмоўя на Беларусі гэта 
і €сць стварэігае штучНай супярэчнасш, якая 
вяозеда канфрантацыі людзей, не стварае ўмо- 
вы для развіцця іх псіхалагічнай культуры.На
туральным з'яўляецца свядомае выдзяленне асо- 
бай сябе як часткі гэтай зямлі, як прадстаўніка 
асобнай, але не адменнай супольнасці людзей, 
у якіх мэта - захаваць свае гістарычныя карані, 
хыць па законах гэтай зямлі і прыроды, дбаць 
аб будучым гэтай зямлі і сваіх нашчадкаў.

Сродкам фарміравання нацыянальнай 
свяцомасці з'яўляецца мова. Характэрнымі ры- 
самі праяўлення нацыянальнай свядомасаі мох
на назваць памяркоўнасць, вялікую цярпліваснь, 
паслядоўнасць і настоблівасць. Гэтыя рысы 
многія лічаць характарыстыкамі псіхалагічнай 
куяыуры беларусаў.

Па-чацвертае, псіхалагічную культуру чала
века вызначае сістэма яго адносін да сябе, ін- 
шых людзей і да рэчаіснасці. Чым пшрэй гэта 
сістэма адносін, тым болып магчымасцей для 
развіцця псіхалагічнай культуры чалавека. 
Асаблівае месца ў сістэме ^цносін чалавека 
займаюць адйосіны да сябе. Пачуцці самапавагі, 
годнасці, выключнасці, адэкватная самаацэнка і 
ўзровень дамапшняў асобы робяць. чалавека 
псіхалагічна культурным.

Усе характарыстыкі адносін чалавека да 
сябе фарміруюцца ў рэфлексійна-перцэпцый- 
най дзейнасці, а іэта азначае, што ўзровснь 
сфарміраванасці гэтай дзейнасці можна лічыць 
вахным паказчыкам развіцця псіхалагічнай куль
туры чалавека.

У сістэме міжасобасных зносін паказчыкамі 
□сіхалагічнай культуры чалавека з'яўляюцца не 
стооькі яш статус, колькі дабрабыт яго зносін, 
іх маральная накіраванаснь і матывайыя, здоль- 
насць чалавека прагназаваць свае адносцш, 
умение буцаваць аптымальныя зносіны, аказ- 
ваць дапамогу і прымаць яе ад іншых людзей, 
быць добразычлівьім, прыязным у адносінах.

Адносіны чалавека да рэчаіснасці таксама 
маюць сваю структуру. У кохнага чалавека па- 
рознаму суашюсяцца палітычныя, ідэалагічныя, 
эканамічныя, вытворчыя, рэлігійныя, прававыя, 
сямейныя і іншыя адногіны. Сістэмнасць і ад- 
носная ўстойлівасць іерархіі гэтых адносін мо
ха выстунань паказчыкам псіхалагічнай культу
ры чалавека.

Па-пятае, аб псіхалагічнай культуры чалаве
ка мохна меркаваць па наяўнасці ў яго 
мэтапакіравааай дзейнасні.

Адзйачаныя характарыстыкі псіхалагічнай
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культуры сведчаиь аб тым, што гэты феномен 
всджі склжяаны. Мохііа дапусціпь думку, што 
пейшапчвая культура ссць інтэграйыя ўнутра- 
вых псіхалагічйых і знсшніх еацыялышх з'яў, 
якая праяўлясойа ў жыіші чалавека ў ад- 
павсднасаі з яго слядомасию. Гэта праяўленнс 
склавасаца з трох кампанентаў: эмацыянадьна- 
га. піастычнага і паводзін.

1 дален. каяі лічыць, што ў аснове разумення 
культуры стаіць чалавек, то псіхалагічная куль
тура асобы ляхыць ў асіюве культуры чалавека 
ў юдым.

Пралававаны падыход дазваляе на прагма
тичным узроўні займаіша мэтанаюраваиым 
развіішсм пгіхадагічнай культуры чалавека.

Anri-Сслязнсў І.Ф., 
докт.філас.навук.

дааэнт 
Казак В .В., 

выкладчык БДПА

КАНЦЭПЦЫЯ 
МАСТАЦКА-ЭСТЭТЫЧНАЙ АДУКАЦЬП 
Ў ОСТЭМЕ ВЫШЭЙШАЙ АДУКАЦЬП 

БЕЛАРУО

У час адрадхэіЬіЯ нацыянальиай культуры 
перад беларускім народам стаяць важнейшыя 
задачи иаиыянальнага духоўна-культурнага, 
сацыялыіа-эканамічпага, навукова-тэхнічнага 
праірэсу. 1х вырашэнне залехыць ад стварэніія 
сучаснан мадзлГ бесперапыннай адукацыі на 
аснове якасвага псраўтварэння ўсяго навучаль- 
на-вьгхаваўчага прапэсу. Для гэтага неабходна 
наступнае.

1. Аб’ектыўна-гістарычнае прызнанне і 
сйвярджэннс фундаментальная ролі мастацка- 
эстэтычнай куяыуры ў сістэмс адукаоыі, уклю- 
чаючы развіццё, выхаванне і навучанне асобы.

2. Сапыялыіа-каштоўнаснае прапіазіраванне 
змссту пралметаў мастацка-эстэтычнага цыкла 
на аснове напыянальнай беларускай культуры і 
агульначалавсчых сусвепшх прыярытзтных вар- 
тасцсй з улікам заканамернасцей мастацка- 
эстэтычнага развіішя асобы.

3. Дыялектыка-творчае вырашэнне існуючых 
сунярэчнасцей і пошук гарманічіш сінтэзаваных

суадносін масташва і навукі ждзвюх валярннх 
форм (сродкаў, металаў) ранатй  цаласнага, 
сарманічнага, універсаяьнап чалавека.

3 уяікам гэтага выкдадчыкам веабхсшаа 
мець выраівае ўяўлснне па вастушшх пыгган 
нях:

1. Суадносіны пнкпа пр&дметаў ш с п ш в  і
НавуіІ ў  яятіучяп ш а-н ы тм а ў дым п рм гуу  п ш в я ш
вызначацца разумная мерая і гармоний, т т у  
што пры іх узаемадзеянні нарадхаепна нсжы 
прадукт чалавсчай думкі - сінтэзавайае патнаняе 
і аплюстраванве, якія з'яўляюшіа фундаменталь
най асновай развіцця любой творча-ве- 
раўтваральнай дзейнасш (гэта раскрывасцца на 
мадэлі школы "Ушверсум").

2. Працэс сінтззаіші масташва і наяукі 
сацыялыіа і прыродна аб'ектыўны, дзякуючы 
асобай удасшваспі руху матэрыі ("уяасщвасаь 
поліпараметрызму") і яго спецыфічнага 
праяўдення праз "закон свабод(ы)насш пара
метра у" (ЗСП). ЗСП аб'ектыіірус ратаіппё асо
бы пры варыянгна-творчьш, мастапка-эстзпп- 
ным асваеіші рэчаіснасці, стварэ'нні духоўных, 
інтэдектуальвых і матэрыяльаых вартасаев.

3. Духоўная культура чалавека абапіраспда 
на эмапыянаяьную і сенсорную культуру праз 
з'яву "катарсісу" - аа суперажывання дя ўзру- 
шэння адкрыцоя. Вахнсйшымі задачамі мас- 
тайка-эстэтычнай адукапыі з'яўпяюцца: фар- 
міраваннЬ мастапкага ўспрымання, выхаваййе 
пачуішяў, талерантнасш апэнак атуньнай куль
туры (і рэяігіі) асобы, развііпіё сенсорных звок- 
насцей, вобразнага мыслення, творчай дзейнасш.

4. Працэс адукацьгі і выхавання мастанка- 
эстэтычнымі сродкамі ўяўляецца цэласная і 
паслядоўнай сістэмай рачвіпня культуры мае- 
тацкага творчага мыслення пры засваенні моў 
мастацтва. Пры такім падыходзе раскрываюцца 
міжпрадмстныя сувязі, таму што пры свое- 
асабліваспі вобразных срадкаў аіульныя закв- 
намернасйі мастанкага мыслення і культуры ў  
шлым адзіныя.

Сучасньі стан школы сацыяльна нсбяспеч- 
ны. Мастапка-эстэтычная культура і адпаведна 
нацыянальная беларуская культура, масташва ў 
сістэме адукашгі выступаешь як прымат у аіуль- 
ным навучальна-выхаваўчым працэсе, хоць яны 
павінны сталь фундаментальными таму што ча
лавск "навуковы" ссць праияг чалавека *мас- 
тацкага". Імснна мастаика-эстэтычная дзейшгпь 
з'яўляеіша важнейшая формай самавыяўлення 
чалавека і адзінай формай адлюстравання ду- 
хоўняга жышхя.
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